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XUNO 2017

MATEMATICAS II

(O alumno/a debe responder s6 os exercicios dunha das opcions. Puntuacién maxima dos exercicios de cada opcion:
exercicio 1= 2 puntos, exercicio 2= 3 puntos, exercicio 3= 3 puntos, exercicio 4= 2 puntos)

OPCION A

1. Dada a matriz A = (1 1 1)

a) Determina, segundo os valores de A, 0 rango da matriz AA* — AI, sendo A* a matriz trasposta de A el a
matriz unidade de orde 2.

b) Determina a matriz X = (y) que verifica a ecuaciéon matricial AA*X = 6X.

senx —3x2

2. a) Calcula lim, g = >
e — CO0SzX
b) Deséxase construir unha caixa de base cadrada, con tapa e cunha capacidade de 80 dm?®. Para a tapa e a
superficie lateral quérese utilizar un material que custa 2€/dm? e para a base outro que custa 3€/dm®. Calcula
as dimensions da caixa para que 0 seu custo sexa minimo
¢) Calcula [} xin(1 + x)dx
x=2+21+u
3.Dados os planos m:x +y —z+ 2 = 0; my:yy = A+3u
z=—-1-21
a) Estuda a posicién relativa de m; e m,. Se se cortan, calcula o angulo que forman.
b) Sexa r a recta que pasa polo punto P(1,1,1) e é perpendicular a ;. Calcula o punto de corte de r e m;.
c) Calcula o punto simétrico do punto P(1,1,1) respecto do plano 7;

4. a) Nun experimento aleatorio, sexan A e B dous sucesos con P(4) =0,4; P(B) =0,7. Se A e B son
independentes, calcula P(AU B) e P(A — B). (Nota: A suceso contrario ou complementario de A).

b) Nun grupo de 100 persoas hai 40 homes e 60 mulleres. Elixense ao azar 4 persoas do grupo, ¢cal € a
probabilidade de seleccionar mais mulleres que homes?

OPCIONB

1. a) Discute, segundo os valores do parametro m, o sistema de ecuacions:
x+2y—z=1
X —Z=m
x +y—z=1

b) Resolveo, se é posible, cando m = 1.

ax*+b  sex<3
In(x —2) sex=3
determina o punto no que a tanxente a grafica de f(x) é paralela & recta x + 3y = 0.

b) Se P(x) é un polinomio de terceiro grao, cun punto de inflexion no punto (0,5) e un extremo relativo no
punto (1,1), calcula fol P(x)dx.

2. a) Calcula os valores a,b para que a funcion f(x) = { sexa derivable en x =3 e

3. Sexa r a recta que pasa polos puntos P(1,0,5) e Q(5,2,3)

a) Calcula a distancia do punto A(5,—1,6) arecta r.

b) Calcula a ecuacién implicita ou xeral do plano que é perpendicular a r e pasa polo punto A(5, —1,6).

¢) Calcula a area do triangulo de vértices os puntos P(1,0,5), A(5,—1,6) e o punto de corte da recta r co plano
m:2x+y—z—3=0.

4. Nun estudo realizado nun centro de salde, observouse que 0 30% dos pacientes son fumadores e destes,
0 60% son homes. Entre os pacientes que non son fumadores, o 70% son mulleres. Elixido un paciente ao
azar,

a) Calcula a probabilidade de que o paciente sexa muller

b) Se o paciente elixido é home, ¢ cal é a probabilidade de que sexa fumador?



Exemplos de resposta/ Soluciéons

CONVOCATORIA DE XUNO
OPCION A
Exercicio 1:
a)AAt—,u:(l 1 1)(1 i)_(a 0):(3—1 3 )
1 11 1 1 0 2 3 3—-1

3#0 =rang( AAt—lI)Zl

3= 3 | a0 2 g —ars
3 3_/1|_(3 N2 —9=12-61=A(1-6)
Polo tanto:
SeA+0e A+6, rang( AA* —AI) =2
Se A=00uld=6, rang( AA*—2AI) =1
b)

AA'X =6X © (AA'—6DX=0

Sabemos polo apartado a) que a matriz AA* — 61 non ten inversa, polo que imos obter infinitas
solucions

(an-enx=0 = (73 3).()=() =3x-3y=0= x=y

As infinitas soluciéns son

a
X = (a) ;a€R
Exercicio 2:
a) / S (L'Hopital) \
sen?x — 3x? 2senxcosx — 6x 2co0s%x — 2sen’x — 6 4 2
limz—: im > = lim 5 5 = —— = |[—==
x-0 eX” — coS2x x-02xe*” 4+ 2sen2x x=02e*" + 4x2eX” + 4cos2x 6 3
b)
Sexan:
y x= medida da base en dm

y = medida da altura en dm




Exemplos de resposta/ Soluciéons

CONVOCATORIA DE XUNO
Como o volumen é 80dm?, temos que
x’y=80 = y= =z

e o custo, funcidn a minimizar, sera

80 640
C(x) = 3x2+2x2+8x-F=5x2+ —

Calculamos puntos criticos:
640
(') =0 & 10x- —=0 & 10x3 =640 © x*=64 © x=4

Ademais

1280
x3

C'(x) =10 +

> C"(4) > 0

E polo tanto C(x) ten un minimo en x = 4. Para este valor resulta que y = % =5

Dimensions: x =4dm; y =5 dm|

c)

Calculamos a integral indefinida

2 1 2 2 1 1
[ xIn(1 + x)dx = x?ln(1+x)—5fx—dx = x?ln(1+x) - 5f(x—1+m)dx =

1+x T
dx
u=ln(1+x)=>du=m
2 (grao numerador > grao denominador. Facemos a division)

dv = xdx > v=—

2
=X In(14x) - 222+ E-Im1+x|+K
2 4 2 2

Aplicamos a regra de Barrow:

1 x2 1.5, , x 1 L
Jo ¥In(1 + x)dx = [?ln(1+x)— JX°+ E—Eln|1+x|]0—

in2 1 1 in2 1
= —_ —+ —_— — = Z

2 4 2 2

! 1
f xIn(1 + x)dx = —
0 4




Exemplos de resposta/ Soluciéons

CONVOCATORIA DE XUNO

Exercicio 3:

a) Os vectores normais aos planos son:

iy, = (1,1,—1)

B 1]k

N, =11 1 —1/=G-12)
1 3 0

Como os vectores normais non son proporcionais, enton

|0$ planos C(')rtanse|

O angulo a que forman os planos é o angulo que forman os vectores normais
My, * 1, 3-1-2

= p— =0
cosa i, ||, VI+I+1-VO9+1+4

Polo tanto

a= 7T/Z; m; e T, son perpendiculares

b) Como a recta r & perpendicular ao plano m;, o vector ni, € un vector director de r. Ademais,

a recta pasa polo punto P(1,1,1). Con estes elementos podemos escribir as ecuaciéns
paramétricas da recta:

x=14+ A1
riyy=1+ 1
z=1— 1

Para calcular o punto de corte da recta co plano, sustituimos na ecuacién de m;
1+ 14+141-142142=0 = 1= -1
Sustituindo este valor de A nas ecuacions paramétricas, obtemos o punto de corte da recta e o

plano
M(0,0,2)
\r
ZCP(LL)
“‘.‘ Temos que:
M é o punto de corte de r e
P(1,1,1) é un puntode r
r é perpendicular a m,

Entén M é o punto medio de P e o seu simétrico P'(x,y, z)

5‘3‘<P’(x, y,Z)
Polo tanto:
_x+ 1
2
1
0= % > [P(=1,-13)




Exemplos de resposta/ Soluciéons

CONVOCATORIA DE XUNO

Exercicio 4:

a)P(A)=04 =2P(A)=1-04=06
Como A e B son independentes:
P(A) = P(A/B)

Pero = P(ANB)=P(A)-P(B)=06"07 =042
P(ANB)
Enton

P(AUB) =P(A)+P(B)—P(ANB) =06+ 0,7 — 0,42 = 0,88

|[P(AUB) = 0,88

Por outra parte,
A B

A=(A—B) U(ANB)
Disxunta

Polo tanto
P(A—-B)=P(4) — PAnB) = P(A-B)=0,6-0,42=0,18

|P(A—B) =0,18]

b) Se chamamos
M = A persoa elexida é muller
H = A persoa elexida € home

Hai cinco casos posibles: MMMH, MMHM, MHMM, HMMM, MMMM

P(MMMH) + P(MMHM) + P(MHMM) + P(HMMM) + P(MMMM)
6 59 58 40 6 59 40 58 6 40 59 58 4 60 59 58 6 59 58 57

10 99 98 97+ 10 99 98 97+ 10 99 98 97 10 99 98 97+10 99 98 97

=0,3490 + 0,1243 =

Tamén podemos resolvelo utilizando a aproximacion pola distribucién binomial
X =n°de mulleres nun grupo de 4 persoas
X —> B(4;0,6)

PX>3)=P(X=3)+P(X=4)= (‘;) 0,63 (1—0,6) + (i) -0,6* = 0,3456 + 0,1296
Polo tanto

|[P(X >3) = 0,4752]




Exemplos de resposta /- Soluciéons

CONVOCATORIA DE XUNO
OPCION B
Exercicio 1:
1 2 -1 1 2 -1 1
a) Matrizdecoeficientes:C=(1 0 —1); matriz ampliada: A = (1 0 -1 m>
1 1 -1 11 -1 1

Calculo do rango de C:

|1 (2)|=—2 £0

1
= rang(C) =2
1 2 -1
1 0 —-1|{=-1-2+4+1+4+2=0
1 1 -1

Calculo do rango da matriz ampliada:

1 2 1
1 0 ml=14+42m—-m—-2=m-—1
1 1 1

» m#1 =>rang(4d) =3
» m=1= rang(A) =2

Discusion:

m=1 = rang(C) =2 =rang(A) < n?incognitas. Sistema compatible indeterminado.
m=#1 = rang(C) =2 <3 =rang(A) Sistema incompatible

c¢) Para[m = 1] xa vimos que era un sistema compatible indeterminado (infintas solucions). Un
sistema equivalente ao dado é:

x+2y=1+z _
x =1+z }::»y—O
As infinitas soluciéns son

x=14+ 1

y=0; AER

z=A




Exemplos de resposta/ Soluciéons

CONVOCATORIA DE XUNO

Exercicio 2:

a) Para que a funcién sexa derivable en x = 3 ten que ser continua enx = 3
lirg_f(x) = lin?r’l_(otx2 +b)=9a+b
xX— x—

lim f(x) = lim In(x—2)=0 = 9a+b=0
x—-3% x—-3%
fB)=0
Por outra parte
lim f'® = lim 2ax = 6a
x—3~ x—3~
lim f'™) = lim — =
x—-3*t x—3tx-2

Polo tanto, para que a funcién sexa derivable en x = 3, debe cumplirse:
9a+b=0 7= b= -3/2
6a=1 =

Temos enton

f(x)={%x2_% se x<3 Fx) = i’f se x <3

In(x—2) se x=>3 - se x=3

Hai que determinar un punto (x, f(x,)) tal que f'(x,) = —% =pendentedex +3y =0
%xo = —§ = x, = —1 <3 que esta no dominio de definicién de %x

xOl_Z = —g = x, = —1 > 3 Polo tanto non esta no dominio de definicion de In(x — 2)

p t'(l 4)
unto: T3

b)P(x) =ax3+bx®*+cx+d
P'(x) = 3ax?+2bx +c
P"(x) = 6ax + 2b
A grafica de P(x) pasa polo punto (0,5)

P(0)=5 =
P(x) ten un punto de inflexion en x = 0 > P(x)=ax®+cx+5
P'(0)=0 =

A grafica de P(x) pasa polo punto (1,1)

P(1)=1 = a+c+5=1

P(x) ten un extremo relativo en x = 1 = la=2; c=-6|

PP(1)=0 = 3a+c=0

Enton
1 1 1 1y

f P(x)dx = f (2x3 — 6x + 5)dx = Ex4—3x2+5x] = §—3+5 = 5/2

0 0 0




Exemplos de resposta/ Soluciéons

CONVOCATORIA DE XUNO

Exercicio 3:

a) Calculamos un vector director da recta;
= PQ = (4,2,-2)
E utilizando a formula da distancia dun punto a unha recta

d(Ar) = |[aPx | _ V1444144 = V1Z =[2v3u

1Dl V16+4+4
. T 7k
AP X, = |—4 1 -1| =(0,-12,-12)
4 2 =2

b) Sexa m o plano buscado e 7, un vector normal do plano
rlm & ¥, | 1,

>m:4(x—-5+ 2y+1)— 2(z—-6)=0= [7:2x+ y—2z—3=0

AETm

| )\

Para calcular o punto de corte, M, da recta r co plano m escribimos as ecuacions paramétricas
da recta e substituimos na ecuacién do plano

1
5= (42,—2) rijy = 2/1=>2(1+4/'l)+2/1—(5—2/1)—3—0=>12/1—6—0=>/1—E

P(1,0,5) Er} {x: 1+44
z=5-21

Levando este valor as ecuaciéns paramétricas da recta obtemos M(3,1,4). Como a recta &
perpendicular ao plano, o triangulo é rectangulo con angulo recto en M. Polo tanto

Area,@ |AM| |PM| = (22 -2)-121,1)] = \/_\/_ 3v2 ]

Tamén se poderia calcular

PAN
Area AMP = %|Mxﬁ| = l\/ﬁ =

2

AM X AP = |2 2 —2| =(06,6)
-4 1 -1



Exemplos de resposta /- Soluciéons

CONVOCATORIA DE XUNO

Exercicio 4:

Se chamamos
H = “Un paciente é home”
M = “Un paciente é muller”
= “Un paciente é fumador”
Datos:
P(F) = 0
P(H/F) =
P(M/F) = 07
a) Polo teorema de probabilidades totales:

P(M)=P(M/F)-P(F)+ P(M/F)-P(F)=04-03 + 07:07 =0,12 + 049 =

b) Pola regra de Bayes:

P(FNH)  P(H/F)-P(F) _ 0603 _
P(H) P(H) T 1-061

P(F/H) =

Pdodese facer un diagrama en arbol:

\



